Frof. Dr. Ludwia Paditz. 5.Mathe-Intensivkurs 2814

Einfihrung in die CAS-5oftware (ClassPad)

Bruchrechnung:

1. Vereinfachungen von SummensDifferenzen

Bem.: gemischte Zahl 1% als Summe 1+§ eingeben!

b3
F_3_11.1
36 12 4

c)» fur x=8

Z
1,23 3"

:n:xE IE

simplifytans?

T |Cn



d}» far a=8
1 _ 1, 1
23 252 g7

simplifyetans?

[Zea—17<
1557
e} fur a=8,b=8,c+8
1 1 1
ax=hb * axc * bx=c
1 1 1

simplifytans?

atb+c
ab-c
f)» far a+=8.b=8,c=A
a . ° 2
b<c axh® h<
a + = 2
b<.z a-b< B<
simplifytans?
(a—c)<
a-bz-c

g)» fir a=-b
b—¢a+Ea“2+Saxb+3b“2_
a+b Catbhir™z

1

Zea<+3-b<+5-a-b 4.a-b
I:-E|+|:|:|2 a+b

1

simplifytans?
-2-[a-b)
athb



h) fiur a=t1
3 + E 3
a-1 1-a™2 a+l

simplifytans?

12 Ffir ust2
u—14 _ 2u+3 N g2+ Tu+1a
u+? =z a2 —d

uZ+7-u+1E_ Z-ut3 u-1@
L2 —d =2 +2

simplifytans?

32> Ffiur z=-2, 23
2z-1 4 Sz+4 _ oz 2+3z+11
=+ -3 il ] o

—[5-zE+3-z+11]+3-z+4+2-z—1
EE—E—E- =3 =+2

simplifeCans

k) fiir betl,b=+2

2 1 =b-1 = oh+id

B+l b+Z  1-b 2 b b o—4
Zeb+l@_F-b-1 1 3 __3
bE_I._-l_ I:IE_]. I:I+E I:I+1 I:I_E

simplifeCans
=
(b+2Ch+1 = (b=11[b=2
Bem.: =ine teillweize fuzammenfassung der wvier
Faktoren (bB+21-(b+11-(b-1)1-(b-2) gema? 2.binom.




Formel erfolat im CAS nicht:
Judaed(b+2)-(b+1)-(b=1)(b=-2)=Cb™2—-12{b™2—d42 )

TRLE
1> fur a=tb,a=-7?b
1 da-6hb _ _3a+Z3b
a-b a™Z+3axb+2b™Z b"Z-a"Z
Srat+i3-b 4« g—-Ehb 1

+
29-b<  3<42.b<4+3.z.b 0
simplifyians
42-h
[a+Z-bl«[a-hb)

solvel a™2+3axb+2b"Z22H. 320

{a=—2-b.az-b}
2. Vereinfachungen von Produktens0uotienten
ak

4 2.1 2901 2.1
RN EXR)

_1
2
b
1 1 2 9 1 1 1 1
[E‘E‘E‘ﬁ][?a*ﬁ‘ﬁ]
_z
El
C)
1 1 o 2 7 1. 1
[E'E*E §]f[§‘ﬁ+§+a]
.
d



e} fiur a=tb
atb 4b™2—a"22
b-a Zatlb

4. 22-bZ . ( a+h)
[a—-bl-(Z2-a+2-b]

simplifyians
2« [a+h)
) fur a=8,a*l,a*-2,a*3
aT2+a-2 av2-4a+3
a~d-a atd-a-o

simplifytans?

_1.|.1
a
factorians?
a1
a
solvela™2—a—6*H8, 32
{a®=2,3%3]}

g} fur a=il
2a+ta™2+1 a-1
2a™2—-2 a™2+1

[aE+E-a+1]-Ea—13
(aZ+1].[2.52-2]

a+l
2ol a2+ ]

simplifeCans

h) fiar a#—l,a#ﬂ,a#—l

2
a+tl 123™23-23a
d3-2 6a™3+3a3™2+35




(a+1)-[12-2%-3. 5]
(6 aZ+9 a2+ a ) (4-a-2]

simplifvCansa

1
2
solve (g™ 3+9a3"2+3axH. a2

1
{a: 1, a3%H, 3% E}

1} fur axtb
F2-2axbHbZ , br2-at2
2a+2b 23 2+aarb+tIh 2
fa2+b2-2.a-b)-[2-22+2-b%+4-2-1)
(a2-b2 )-(2-2+2-1)

simplifyians
—at+hb
solvelZ2a™2+4axb+2b™ 2208, 32
La=-bl

32> fiur a=8,a=1l.,a-2.a+3
at2+a-2  atz2-da+3
a™2—a at2—a—6

[az+a—2]-[az—a—ﬁj
2

[a —a]-[az—4-a+3]
simplifycansa

(a+2)°
a-[a-1)

solvela™d—a—6*H8, a2
{a®—2,a%3}

solvela™2—4a+3#8, 52
Lazl,az3]}



k> fir a=:1,3=ﬂ,h=—1

b
__atb
axb+1
_a”Zxb-axb
1+ax=hb
a+hb
[b a-b+1]
az-b—a-b_
ab+1
simplifvCansa
b-1
a™2xb—a=h
solvel a- 11570 £l 32
{a=@}
solwvel {l+axbi—Caxb-bi=A. b2
fb=-12
atZxb-axb
1+axb Ib==1
[ a2_
(52-a)
a—-1
simplifyetans?
5

1> fur a8, b¥8, a*tb

a™e
_bmE
a
b

1+

a—
=

b-

2
b



simplifeCans

Bem.: der Ausgangsterm ist nur sinnwvoll for az@,

b=@, a=-b und azb

5-:-11-'-5-':1+E=HEI, an

solwelb-

3
1+|:.

a

snlueia—%:ﬂa, an

m2)» Fir x+8.uv+=80,x+1y

1 z 1
L * A * p
1 1

TR A

simplifvCansa

#EI, an

La=-b}

{a=@}

{a=-b,a=b’}




n» fir a=tb.bx=A
Za=b™2 _ a
b*4—-3"4 b"™2+3™2
1 + a
atbh b"Z—-a™2

2-.5|-I:-2 e
_34_b4 aE+I:-2
e 1
aE_bE a+b
simplifyans2
a
b
solve! ——+——o—— 2@, b}
at+b bT2-a™2
fb=@}

schrittweise Lisuna in einem Hinterarundfenster |[fi=




Hintergrundfenster zur schrittweisen Umformung mit Rechenkontrolle:

W Datei Edit Aktion IEI
LA E [»|7E]> A
2--E|-|:|2 _ 3 |
b4-a? BZ+a®
1 3
+
athb bE_EE
= E-a.bz_ a_[bz_az]
b4-a? [b2+a2).[h2-a2)
1'Eb—
Ea+b)-im:l
= E-a-l:-z—a-[l Micht Zquivalent
4 3
b —a
1-Eb<i:(i3> Sk
(a+bi-(b=a)
arbZ+a"
b4—a4
b
(a+b)(b-a)
= -E|-|:|2+.5|3 ] [a+bi1(b-3]
b4—a4 b
a I:-2+a3 1_
b2+52 w
=~a
b
-

L = L e o e M P I I el =D P e b -0 TT]

Ein Umformungsschritt ist fehlerhaft (der letzte)




Alle Umformungsschritte sind fehlerfrei:

W Datei Edit Aktion

IR R [»[=Fl

2-.5|-I:-2 _ a
I:-4—a4 I:-2+.5|2

1 a
+
a+hb I:-E—az

- E-a-l:-z_ a-[bz—az]

I:-4—a'4 |:I:-2+-E|2 ]-[I:-E—az]

1-[b-a) L4
[a+b)-(b-2a) Fe_g2

= E-a-bz—a-[bz—az]
b4—a4
1-[b—al+a
[a+b)-(b-a)

a-l:-2+a3

b4—a4
b
[at+b)«(b-a)
= 3b<+a” ] [a+b)-(b—a)
b4_a4 b

1]

L = L e o e M P I I el =D P e b -0 TT]




